
1

ATA DA 290ª REUNIÃO ORDINÁRIA
DO CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE

LOCAL:  Sala de Reuniões do CES, Conselheiro Osvaldo de Oliveira Maciel, 

Rua Esteves Júnior, 160 - 8º Andar – Centro – Florianópolis/SC.

DATA: 11/04/2025

HORÁRIO: 14:00 horas

PRESENTES:

CONSELHEIROS TITULARES

Ana Lúcia Pratts ((Trabalhadores Rurais)

Agostinho Luiz Schiochetti (Ass. de Aposentados e da Terceira Idade)

Alciomar Antônio Marin ( AHESC)

Fábio Gaudenzi de Faria (SES/SC)

Fátima Regina da Silva (Associações Profissionais Área da Saúde)

Gabriel Salcon (FHESC)

Joel Eyroff (Associação de Moradores)

Manoela Vieira de Bona Schlickmann (SES/SC) 

Maria Aparecida Marcelino (Organizações Regionais)

Maria Conceição dos Santos (Ass. Port. Patologia e/ou Deficiência)

Maria Izabel Girotto (Trabalhadores Urbanos)

Marino Tessari (Conselhos Reg. Área da Saúde)

Nestor Antônio Schmidt de Carvalho (Associações Prof. Área da Saúde)

Sebastião Ferreira Nunes (Trabalhadores Rurais)

Sendi Locks Lopes (Ass. Patronais Comércio e Serv., Indústria e Agricult.)

Vânia Maria Machado (Associações Prof. Área da Saúde)

Vinícios André Boff (Sindicatos Profissionais Área da Saúde)

CONSELHEIROS SUPLENTES

Gilberto Antônio Scussito (Associação de Moradores)

Willian Westphal (SES/SC)

DOCUMENTOS EXPEDIDOS/RECEBIDOS

Foram recebidos os seguintes ofícios: Ofício 07/2025 S.G. CUT/SC, datado de 

11 de março de 2025, o qual comunica a realização da Conferência Livre da 

Central  Única  dos  Trabalhadores  (CUT) e Ofício  da  Federação  das 

Associações  de  Moradores  do  Estado  de  Santa  Catarina  (FAMESC) 
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comunicando a alteração da titularidade: Joel Eyroff – titular e Gilberto Antônio 

Scussito – suplente.

DESENVOLVIMENTO DOS TRABALHOS

A Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Saúde teve início às 14h20min, 

com a presença dos Conselheiros acima nominados e sob a coordenação da 

Presidente do CES/SC,  Maria Izabel Girotto. A Presidente  indagou se todos 

haviam recebido a Ata da Reunião Ordinária de 12 de março de 2025 e, em 

seguida, submeteu-a à votação, sendo aprovada por unanimidade.

ITEM I – Relatório Anual de Gestão – SES/2024

A Gerente de Planejamento em Saúde da Secretaria Estadual de Saúde/SC 

(GPLAN/SES-SC),  Manoela  Vieira  de  Bona  Schlickmann,  apresentou  o 

Relatório Anual de Gestão em cumprimento às questões legais. O Conselheiro 

Gilberto Antônio Scussito sugeriu que fossem divulgadas mais amplamente as 

ações de saúde, por exemplo, com a utilização de placas que indicassem o 

atendimento  via  Sistema  Único  de  Saúde.  Outro  ponto  destacado  foi  a 

importância  de  o  Conselho  Estadual  de  Saúde  e  a  gestão  da  SES-SC 

promoverem  ações  de  orientação  aos  Conselhos  Municipais  de  Saúde, 

especialmente  em  relação  ao  Plano  Municipal  de  Saúde.  A  Gerente  da 

GPLAN/SES-SC respondeu que, o DigiSUS  - Módulo Planejamento (DGMP) 

“foi  criado  para  ser  uma  plataforma  digital  que  permite  aos  gestores  dos 

estados,  do  Distrito  Federal  e  dos  municípios  registrar  dados  e  elaborar 

instrumentos  de  planejamento  do  SUS (Sistema Único  de  Saúde),  como o 

Plano  de  Saúde  (PS)  e  a  Programação  Anual  de  Saúde  (PAS).  Também 

permite  a  elaboração  e  envio  do  Relatório  de  Gestão,  além  de  ser  um 

repositório  para  todos  os  documentos  e  resoluções  relacionados  ao 

planejamento em saúde.” Pontuou que a Secretaria Estadual de Saúde (SES-

SC),  o  Ministério  da  Saúde  (MS)  e  o  COSEMS  estão  realizando, 

semanalmente,  oficinas virtuais  com os gestores  municipais.  Essas oficinas 

abordam itens específicos para a elaboração dos planos municipais de saúde, 

no âmbito do Projeto de Fortalecimento da Gestão. Além disso, foi elaborado 

um guia com itens obrigatórios para a construção dos planos, que devem ser 

preenchidos no Relatório DigiSUS, disponível no site da Secretaria de Estado 

da Saúde. E por fim, falou que está prevista uma oficina virtual específica sobre 

a operacionalização do sistema DigiSUS Gestor. A Conselheira Sendi Locks 
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Lopes  apresentou  dúvidas  em  relação  ao  volume  de  produção  de  OPME 

(Órteses, Próteses e Materiais Especiais). A Gerente Manoela Vieira de Bona 

Schlickmann  explicou  que  o  relatório  apresenta  apenas  um  recorte  das 

quantidades de OPME e que, caso haja necessidade de mais informações, a 

área  técnica  pode  ser  acionada  para  prestar  esclarecimentos  adicionais.  A 

Conselheira Sendi Locks Lopes solicitou que a equipe técnica fosse convidada 

para  a  próxima  reunião,  para  que  pudessem  prestar  os  esclarecimentos 

necessários. A Conselheira Vânia Maria Machado questionou as subações da 

Vigilância Sanitária relacionadas à saúde do trabalhador, tendo em vista que a 

Conferência  deste  ano  aborda  esse  tema:  saúde  do  trabalhador  e  da 

trabalhadora. O Conselheiro Fábio Gaudenzi de Faria esclareceu que as ações 

demonstradas  no  Relatório  representam apenas  as  ações  promovidas  com 

recursos da Fonte 100. Ele acrescentou que as ações voltadas para a saúde 

do trabalhador são financiadas com base em repasses federais. O Conselheiro 

Sebastião Ferreira  Nunes questionou o número de auditorias,  considerando 

muito a quem do esperado.  A Gerente  da  GPLAN/SES-SC explicou que foi 

modificado  o  Relatório  de  Auditoria  buscado  trazer  mais  clareza  na 

apresentação de seus dados, porém se permanecem as dúvidas sugere trazer 

a equipe técnica para que possam esclarecer e quem sabe apresentarem as 

auditorias, tipos e classificações e demais dados que julgarem pertinentes. O 

Conselheiro Sebastião Ferreira Nunes solicitou que fosse feito o convite para a 

Diretoria  de  Auditoria  estar  presente  na  próxima  reunião  e  esclarecer  as 

dúvidas.  Ele  também  solicitou  o  envio  de  um  expediente  ao  Ministério  da 

Saúde, pontuando que o representante atual não tem comparecido às reuniões 

do Pleno e ressaltando a importância de o Ministério indicar um representante 

que possa acompanhar regularmente as reuniões do Conselho Estadual  de 

Saúde.   A Conselheira  Vânia  Maria  Machado questionou como e quanto  o 

Estado investe em saúde do trabalhador. O Conselheiro Fábio Gaudenzi de 

Faria esclareceu que o Estado fornece a estrutura e paga os salários da equipe 

do Centro de Referência em Saúde do Trabalhador (CEREST), atuando como 

contrapartida.  No  entanto,  a  maior  parte  dos  recursos  para  as  ações  da 

Vigilância Sanitária da SES-SC, incluindo aquelas voltadas para a saúde do 

trabalhador,  é  proveniente  de  recursos  federais.  O  Conselheiro  Alciomar 

Antônio  Marin  agradeceu  a  apresentação  da  gerente  da  GPLAN/SES-SC, 
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destacando  a  didática  e  a  simplicidade  da  exposição.  Como  membro  da 

Comissão Permanente de Acompanhamento Orçamentário, ele sugere que as 

demandas apontadas pelos Conselheiros acerca do Relatório Anual de Gestão, 

como OPME e judicialização, sejam encaminhadas para análise e emissão de 

parecer da referida Comissão. Além disso, propõe que o Conselho Estadual de 

Saúde de Santa Catarina  envie um expediente à Gerente de Planejamento em 

Saúde  da  SES-SC,  solicitando  sua  participação  na  próxima  reunião  da 

Comissão  Permanente  de  Acompanhamento  Orçamentário.  Ele  também 

reforçou  a  sugestão  do  Conselheiro  Gilberto  Antônio  Scussito sobre  a 

importância  de  afixar  placas  identificativas  nas  unidades  hospitalares  que 

atendem pelo SUS. O Conselheiro Joel Eyroff questionou quais são as áreas 

com  maior  incidência  de  judicialização  e  os  motivos  subjacentes  a  esse 

fenômeno,  solicitando  um  relatório  detalhado  sobre  o  tema,  dada  sua 

relevância e o alto valor financeiro envolvido.  Outro ponto da sua  fala foi sobre 

o Cofinanciamento Estadual, destacando a importância de incluir no relatório 

informações claras sobre a distribuição dos recursos federais, especificando o 

quanto  fica  retido  pelo  Estado  e  o  quanto  é  repassado  aos  municípios.  O 

Conselheiro Alciomar Antônio Marin acrescentou que o Tribunal de Justiça de 

Santa Catarina (TJSC) já havia discutido o tema da judicialização, ressaltando 

a existência de regulamentações específicas sobre demandas judiciais e as 

responsabilidades  de  cada  esfera.  Sugeriu  que  seria  proveitoso  aprofundar 

essa  discussão,  possivelmente  com  a  participação  de  representantes  do 

Judiciário,  para  explorar  soluções  mais  eficazes.  A Presidente  Maria  Izabel 

Girotto  agradeceu  às  contribuições  apresentadas  e  informou  que  as 

solicitações  serão  encaminhadas  à  Comissão  Permanente  de 

Acompanhamento Orçamentário para análise e emissão de parecer.

ITEM II –  Apresentação do Conselho Municipal de Saúde de Joinville – 

Demandas da Saúde no Município

A Presidente do Conselho Municipal  de Saúde de Joinville,  Cléa Aparecida 

Clemente  Giosole  solicitou  ao  Conselho  Estadual  de  Saúde para  que  este 

encaminhe expediente formal  ao Ministério  Público de Santa Catarina e ao 

Tribunal de Contas de Santa Catarina, visando esclarecer o papel fundamental 

do Conselho de Saúde em suas diferentes esferas de atuação.  A proposta 

enfatiza a importância de destacar os direitos sanitários previstos no artigo 198 
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da Constituição Federal, que estabelece as diretrizes para o Sistema Único de 

Saúde  (SUS).  Após  discussão,  a  proposta  foi  colocada  em  votação  pela 

Presidente do CES/SC, Maria Izabel Girotto, e aprovada por unanimidade.

ITEM  III  –  5ª  Conferência  Estadual  de  Saúde  do  Trabalhador  e  da 

Trabalhadora 

A Presidente Maria Izabel Girotto passou a palavra ao Coordenador Agostinho 

Luiz  Schiochett,  que  cumprimentou  os  presentes  e  expressou  grande 

expectativa em relação à 5ª Conferência Estadual de Saúde do Trabalhador e 

da Trabalhadora. Ele ressaltou que as conferências municipais e regionais têm 

ocorrido  com  sucesso,  resultando  em  propostas  bem  qualificadas.

Informou sobre a definição dos nomes para as palestras das Macrorregionais e 

da Conferência Estadual,  e lembrou que o pregão acontecerá no dia 23 de 

abril. Por fim, agradeceu mais uma vez a participação e o empenho de todos 

nas etapas da 5ª CESTT, destacando a importância da participação de todas e 

todos, principalmente quando o evento ocorrer em sua região. O Conselheiro 

Gilberto  Antônio  Scussit  destacou  a  agilidade  e  a  expertise  do  Secretário-

Executivo do CES/SC durante o plenário das conferências. A Presidente do 

CES/SC, Maria Izabel Girotto, reiterou o elogio e a gratidão pela participação 

do Secretário-Executivo, José Carlos da Cruz, destacando sua dedicação no 

processo  da  5ª  CESTT,  especialmente  pela  extraordinária  condução  das 

plenárias. O Conselheiro Nunes também parabenizou o Secretário-Executivo e 

estendeu os parabéns à equipe, ressaltando a valiosa presença da equipe da 

Secretaria-Executiva do CES/SC nas conferências regionais.

Relato de Comissões

A Conselheira Vânia pontuo o que foi tratado na reunião da Comissão Intersetorial de 

Saúde do Trabalhador e da Trabalhadora ACIST (não apresentou a ata solicitada).

A Presidente Maria Izabel Girotto encerrou a reunião agradecendo a todos e 

todas pela participação e desejou votos de Boa Páscoa. A Secretaria-Executiva 

do CES/SC lavrou a presente ata.

                                                                  Florianópolis, 16 de abril de 2025.
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